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· الكفاية النوعية: تحديد مناهج وشروط الاستدلال بالسنة النبوية.
· أهداف الدرس: 
· تعرف مقاصد السنة النبوية وخصائصها.
· تحديد شروط الاستدلال بالسنة.
· تصنيف ضوابط فهم السنة.
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة الأستاذ
	أنشطة المتعلم
	الوسائل

	5 د
	التقويم 
التشخيصي
	- مراقبة الإعداد القبلي والتنويه بنماذج.
- ربط الدرس الحالي بالدرس السابق (أصول المعرفة الإسلامية: القرآن الكريم) من خلال أسئلة بسيطة وواضحة.
- ما هو عنوان الدرس السابق؟

- ما هي مصادر المعرفة الإسلامية؟

- عرف القرآن؟

- اذكر بعض الضوابط التي تضبط تعاملنا مع القرآن؟
	* يطرح الأسئلة.
* يقيس مدى استيعاب الدرس السابق واستعداد التلاميذ للانتقال للدرس الموالي.
	يستثمر حصيلة الحصص السابقة، ويجيب عن الأسئلة.
	دفاتر الإعداد القبلـي

	5 د
	الإعلان عن الكفاية والأهداف
	- الكفاية النوعية: (انظر رأس الجذاذة).
- أهداف الدرس: (انظر رأس الجذاذة).
	- كتابة الكفاية و الأهداف على السبورة وشرحها والتعاقد على إنجازها بعد فهمها.
	- قراءة وفهم الأهداف على اعتبار أنها الموجه للدرس.
	السبورة

	10 د
	قراءة نصوص الانطلاق
	* قراءة الآية قراءة سليمة: قال تعالى: ( لقد من الله على المومنين إذ بعث فيهم رسولا في أنفسهم يتلو عليهم آياته ويزكيهم ويعلمهم الكتاب والحكمة وإن كانوا من قبل لفي ضلال مبين ( [سورة آل عمران، آية 164].
* أحكام النون الساكنة:

 الإخفاء: تعوض فيه النون الساكنة بغنة تخرج من الخيشوم، وتخفى إذا أتت قبل خمسة عشر حرفا المتبقية، وتجمع في البيت الآتي:
صف ذا ثناكم جاد شخص قد سما*** دم طيبا زد في تقى ضع ظالما 
* قراءة الحديث وفهم معانيه:

قال (:«يحمل هذا العلم في كل خلف عدوله ينفون عنه تحريف الغالين وتأويل الجاهلين وانتحال المبطلين».
	- يقرأ الأستاذ الآية قراءة صحيحة.

- يشرح قاعدة الإخفاء.

- يصحح قراءة المتعلمين.
 
	- يستمع التلاميذ لقراءة الأستاذ النموذجية.
-  يفهم المتعلمون قاعدة الإخفاء.

- يرتل المتعلمون الآية مع محاولة احترام قاعدة الإخفاء.
	السبورة
+ 

الكتاب المدرسي

"المختصر المفيد في قواعد التجويد".

	5 د
	توثيق 
النصوص
	- سورة آل عمران
* نوعها: مدنية 

* عدد آياتها: 200

* ترتيبها في المصحف: 3

* موقعها: بعد سورة البقرة وقبل سورة النساء.
- الحديث أخرجه الحافظ الهيثمي في "مجمع الزوائد"، ج1، ص: 26.
	يطرح الأسئلة التالية:
- ما نوع سورة الفرقان؟

- ما هو ترتيبها في المصحف؟
	- يجيب المتعلمون عن أسئلة التوثيق، ويسجلون الأجوبة على السبورة وعلى الدفاتر.
	السبورة

	10 د
	قاموس 
المفاهيم
	· الآية 164 آل عمران:
- من أنفسهم: من جنسهم ليتمكنوا من مخاطبته وسؤاله ومجالسته والانتفاع به.

- يتلو عليهم آياته: يعني القرآن.

- يزكيهم: أي يأمرهم بالمعروف وينهاهم عن المنكر لتزكوا نفوسهم وتطهر من الدنس والخبث.

- يعلمهم الكتاب والحكمة: يعني القرآن والسنة.

- وإن كانوا من قبل: أي من قبل هذا الرسول.

- لفي ضلال مبين: أي لفي غي وجهل ظاهر جلي.

* الحديث:

- هذا العلم: العلم الذي جاء به الرسول (.

- الخلف: هو العقب الصالح الذي يأتي بعد السابق.

- عدوله: هم العلماء المحدثين ونقلة العلم والأخبار الذين عدلهم الرسول ( وزكاهم.
	- يسأل الأستاذ التلاميذ عن الكلمات غير المفهومة سواء المتعلقة بالآية، أو الحديث.
- يختار الأجوبة الصحيحة ويشرح الكلمات التي لم يتوصل التلاميذ لشرحها.
	- يحاول التلاميذ تحديد الكلمات الصعبة.
- يحاول التلاميذ شرح هذه الكلمات.

- كتابة الأجوبة على السبورة.
	الشبكة العنكبوتية
+ 

السبورة

	5 د
	استخلاص المضامين
	مضامين النصوص:
- يتناول النص الأول مهام الرسول ( التي تتكون منها سنته.

- يتناول النص الثاني ضوابط فهم السنة وشروط المستدل بها.
	- يطرح الأستاذ الأسئلة التالية:
* حدد مضمون النص الأول؟

* حدد مضمون النص الثاني؟

- يختار أحد الأجوبة ليكتب على السبورة.
	- يقترح التلاميذ مضامين. 

- تكتب على السبورة المضامين المختارة.
	السبورة

	15 د
	تحليل 
المحور 
الأول

	السنة النبوية: مكوناتها وخصائصها ومقاصدها:
* تعريف السنة:

- السنة لغة: ما يتخذه الإنسان لنفسه أو لغيره من طريقة في السلوك محمودة كانت أو مذمومة.

- اصطلاحا: ما صدر عن الرسول ( من قول و فعل و تقرير، وتشمل أيضا صفاته وشمائله وسيرته.

* مكونات السنة: 

- السنة القولية: أقوال الرسول (.

- السنة الفعلية: أفعاله (.

- السنة التقريرية: سكوت النبي ( عن قول أو فعل صدر عن الصحابة علم به أو تم بحضوره.

* صفته (: أي شمائله.
*  سيرته: الأحداث التاريخية الثابتة المتعلقة بسيرته.

* خصائص السنة:

- خاصية الشمول   - خاصية التوازن     - خاصية اليسر

* مقاصد السنة:

- تبليغ القرآن الكريم                - البيان للبلاغ القرآني

- التجسيد العملي للبلاغ القرآني      - التعليم والتربية والتزكية.
	- يطرح الأستاذ السؤال:
 عرف السنة؟

- يحاول الأستاذ  تركيب تعريف مختار انطلاقا من أجوبة التلاميذ.

- تقسيم القسم إلى مجموعات تتناول كل منها نقطة من النقط التالية:

* مكونات السنة

* خصائص السنة

* مقاصد السنة

-   مراقبة وتوجيه عمل المجموعات.

- الاعتماد على ما وصلت إليه كل مجموعة للوصول إلى خلاصة لهذا المحور.

- تسجل الخلاصة على السبورة في شكل خطاطة.
	- محاولة تعريف السنة من خلال المكتسبات السابقة.
- كتابة التعريف المختار على السبورة.

- تناول إحدى النقط حسب المجموعات .

- المشاركة في بناء المحور من خلال الخروج بخلاصات حول النقط المقترحة.


	الكتاب المدرسي
    +

السبورة

المجموعات

الكتاب المدرسي

الخطاطة

	10 د
	التقويم 
المرحلي
	مقاصد السنة

التبليغ للقرآن

البيان لقرآن

الأسوة العملية

تعليم الكتاب

تعليم الحكمة

التزكية للمؤمن

ما يستفاد منها


	يطرح الأستاذ لسؤال التالي:
- حدد المجالات التي يمكن استنباطها من مقاصد السنة في الجدول المثبت في ص 24 من الكتاب المدرسي.
	- يستثمر المعطيات السابقة، ويحاول الإجابة عن السؤال المطروح.
- تناقش الأجوبة المتوصل إليها للوصول للجواب الصحيح.
	الكتاب المدرسي
  +

السبورة

	15 د
	تحليل 
المحور 
الثاني
	السنة النبوية مصدر المعرفة  والتشريع في الإسلام:
 السنة كمصدر للمعرفة إلى جانب القرآن الكريم انطلاقا من الاعتبارات الآتية:

* السنة وحي من الله تعالى.

* السنة المصدر الثاني للأحكام الشرعية.

* السنة تطبيق نموذجي للبلاغ القرآني.

* السنة مصدر للهداية.

* السنة ترسم المنهج التفصيلي للحياة.
	- ينظم حوار بين المتعلمين حول السنة كمصدر للمعرفة بعد القرآن الكريم وكمنهج تفصيلي للحياة.

- يفعل الحوار وينشطه، ويغنيه بمعلومات مفيدة.
	- المشاركة في الحوار بإبداء الرأي حول الموضوع.

-  الخروج بخلاصة تكتب على السبورة في شكل خطاطة.
	السبورة
 +

الخطاطة

	10 د
	التقويم 
المرحلي
	من الحجج التي يتعلل بها دعاة الاستغناء بالقرآن عن السنة ما يلي:
1- القرآن ميسر ومكتمل ولا يحتاج إلى بيان من خارجه.

2- السنة مظنونة ومختلف فيها، ولا تصح لتحكيمها في القرآن.
3- كل السنة تأكيد لما في القرآن ولا تستقل بتشريع.
	 يطرح الأستاذ السؤال التالي:
- استعرض الحجج وفصل القول فيها ثم قم بالرد عليها؟
	- يستثمر المعطيات السابقة ويحاول الإجابة على السؤال المطروح؟

-  تناقش الأجوبة المتوصل إليها للوصول للجواب الصحيح.
	الكتاب المدرسي 

+  السبورة

	15 د
	تحليل 
المحور 
الثالث
	مبادئ الفهم وضوابط العمل بالسنة النبوية:
- أن يستوثق من ثبوت السنة وصحتها حسب الموازين العلمية الدقيقة.

-أن تجمع الأحاديث الواردة في الموضوع الواحد.

- حسن فهم النص النبوي وفق دلالات اللغة العربية.

- التفريق بين ما كان من السنة تشريعا وما ليس بتشريع، وما له صفة العموم، وما له صفة الخصوص.

- التمييز بين الوسائل المتغيرة والمقاصد الثابتة.

- فهم السنة في ضوء القرآن.
	 يطرح الأسئلة التالية:
- لا بد من توفر شروط معينة لمن أراد فهم السنة فهما صحيحا والعمل بها.  فما هي بعض هذه الشروط؟ وما هي ضوابط فهم وتطبيق السنة؟

- تصحيح الأجوبة الخاطئة والتنويه بالأجوبة الصحيحة.
	- الإفصاح عن بعض الشروط التي ينبغي توفرها في من يتعامل مع السنة النبوية حتى يتأتى له فهمها فهما صحيحا.

- يسجل بعض الأجوبة الصائبة على السبورة.
	السبورة

	10 د
	التقويم
 الإجمالي
	- عرف السنة؟
- اذكر بعض خصائص السنة؟

- الضوابط الرئيسية للاستدلال بالسنة:

الضابط

معناه

مثال:


	-  يطرح أسئلة التقويم:
- يقيس مدى استيعاب المتعلمين لعناصر الدرس.

- يستثمر الأجوبة للخروج بخطاطة جامعة.
	- يستثمر ما تحصل له من خلال مناقشة الدرس وفهمه ويجيب عن الأسئلة.
	الكتاب المدرسي 

 +

السبورة

	5 د
	الإعداد 
القبلي
	- انجز الدرس التطبيقي وفق العناصر التالية:
1- استخلص أهم الأفكار الأساسية الواردة في النصين ص: 28-29.

2- أجب عن الأسئلة الواردة تحت النصين مستثمرا ما درسته في الدرس السابق؟
	يملي على التلاميذ مكلفا إياهم بتحضيرها في بيوتهم.
	يدون الأسئلة في الدفتر.
	الكتاب المدرسي
  +

دفتر الإنجاز


جذاذة الدرس التطبيقي
مدة الإنجاز: 50 دقيقة
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة الأستاذ
	أنشطة المتعلم
	الوسائل

	10 د
	التقويم

 التشخيصي
	* طرح أسئلة للتذكير بمكتسبات الدرس النظري مثل:

- ما مفهوم السنة لغة واصطلاحا؟

- ما هي مكوناتها؟

- ما علاقة السنة  بالقرآن؟

* مراقبة الإعداد القبلي

استخرج الأفكار الأساسية من نص: "لا سنة بغير فقه ولا فقه بغير سنة" لمحمد الغزالي، ص:28.

استخرج الأفكار الأساسية من نص: "فقه السنة ومسوغات الاختلاف الفقهي" لابن رشد، ص:29.

* التنويه ببعض النماذج.
	يطرح أسئلة دقيقة مرتبطة بالدرس النظري ليمهد بها للدرس التطبيقي.

- مراقبة دفاتر المتعلمين للتأكد من إنجاز الإعداد القبلي.
	يوظف مكتسباته في الدرس النظري للإجابة عن أسئلة التقويم التشخيصي.

إنجاز أسئلة الإعداد القبلي بشكل شخصي.
	السبورة

	10 د
	قراءة نصوص الانطلاق
	النص الأول: "لا سنة بغير فقه ولا فقه بغير سنة": غايتي تنقية السنة...فهو جاهل بالسنة النبوية.

النص الثاني: فقه السنة ومسوغات الاختلاف الفقهي:

"اختلف الفقهاء...فليغسلها ثلاثا".
	قراءة النصين قراءة توجيهية
	الإنصات لقراءة الأستاذ وقراءة النصين قراءة سليمة.
	الكتاب المدرسي في رحاب التربية الإسلامية

	15 د
	التحليل 

والاستثمار
	النص الأول:

ما سبب تشنيع المؤلف على الداعين للاغتراف مباشرة من الكتاب والسنة؟

- لأن ما يدعون إليه سيؤدي إلى حصول اجتهاد صبياني في فهم الأدلة.

- لماذا كان أهل الفقه أقدر من غيرهم على استفادة الأحكام من مصادرها؟

- لأنهم يمتلكون أدوات وقواعد استفادة الأحكام من مصادرها.

- ما هي المشكلات الثقافية والاجتماعية التي أدى إليها هذا النهج المنحرف؟

-أدى إلى التطاول على العلماء واتهامهم بالجهل وهم أهل الفن.

النص الثاني:

لم تعددت أقوال العلماء في مسألة غسل اليد قبل إدخالها في إناء الوضوء رغم ثبوت الحديث عند الجميع؟

- لاختلافهم حول مفهوم الثابت من حديث أبي هريرة أنه ( قال: "إذا استيقظ أحدكم من نومه فليغسل يده قبل أن يدخلها الإناء فإن أحدكم لا يدري أين باتت" وفي بعض رواياته "فليغسلها ثلاثا".
	توزيع المتعلمين للعمل حسب مجموعات قصد فهم واستثمار النصين للإجابة عن الأسئلة المذيلة لهما في الكتاب المدرسي.
	- يوظف مكتسبات الدرس النظري للإجابة عن الأسئلة.

-  التفاعل مع الأستاذ والمجموعة للإجابة عن الأسئلة.
	السبورة

والكتاب المدرسي

	10 د
	الامتدادات 

السلوكية
	ما هي الجوانب الأخلاقية التي يمكن استفادتها من درس السنة؟

· حسن معاملة الآخرين.

· الإنصات إليهم.
· الإحسان إليهم.
· احترام آرائهم.
	يذكر مجموعة من النصوص الحديثية التي تحث على حسن الخلق والمعاملة الحسنة.
	تمثل القيم الإسلامية والتشبع بها لبناء شخصية متزنة.
	السبورة

واستعمال الخطاطات

	5 د
	الإعداد 

القبلي
	- العمل ضمن مجموعات حول أحد هذين الموضوعين.

- كيفية الاستفادة من السنة في تحسين الأخلاق.

- كيفية الاستفادة من السنة في مجال التشريع.
	ويشرح له المطلوب منه.
	
	


جذاذة درس الأنشطة
مدة الإنجاز: 50 دقيقة
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة الأستاذ
	أنشطة المتعلم
	الوسائل

	40 د
	التحليل 

والاستثمار
	- تقديم أرضية للموضوع وشرح خطة العمل.

- اقتراح مسيرين لهذه المجموعات.

- تنظيم المداخلات.

- إفساح المجال للنقاش والتحاور.

- إعداد تقارير حول هذه الأعمال.

- الخروج بتوصيات.
	- المراقبة والتوجيه.

- تصحيح بعض المفاهيم والتمثلات الخاطئة.

- التنويه بالعمل الجيد.
	- التفاعل الإيجابي .

- العمل بروح جماعية.

- الالتزام بالأدب واحترام الرأي الآخر وتدبير الوقت.
	السبورة

العاكس

خطاطات توضيحية

	5 د
	التقويم 

التشخيصي
	- مراجعة مكتسبات ومعارف الدرس النظري والتطبيقي معا.

- ما هي خصائص السنة؟

- ما هي مكانتها بين أصول المعرفة الإسلامية؟

- مراقبة الإعداد القبلي لدرس الأنشطة.
	- طرح الأسئلة المتعلقة بالدرسين النظري والتطبيقي؟

- مراقبة الإعداد القبلي.
	- الإجابة عن الأسئلة المطروحة.

- طرح الأسئلة حول النقاط الغامضة في الدرسين النظري والتطبيقي.
	السبورة

	5 د
	الإعداد 

القبلي
	طرح أسئلة متمحورة حول الدرس الموالي "أصول المعرفة الإسلامية: الاجتهاد".

· ما مفهوم الاجتهاد؟

· ما هو حكمه؟
· ما هي مقاصده؟
	يملي الأسئلة على المتعلمين.
	تدوين الأسئلة في الدفاتر والإجابة عنها لاحقا.
	دفاتر المتعلمين.


* لائحة المصادر والمراجع:


- القرآن الكريم برواية ورش.


- الكتاب المدرسي "في الرحاب"، السنة الثانية باكلوريا.


- كتاب "كلمات القرآن"، لحسنين مخلوف، طبع في لبنان.


- "المختصر المفيد في قواعد التجويد"، لمحمد شاعري، ط.1، 2002م.                               مطبعة دار الفكر، لبنان.


- الشبكة العنكبوتية.
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